

网约「店小二」

□笛子

中午，素素呼来网约车，要去机场接亲戚。

接单司机的网名挺逗的，叫“我是店小二”。

到机场得50分钟左右。素素随口问：小二，看你中午也不休息，这么拼每月能赚不少吧？

回客官，工资加奖金，养活自己妥妥的，没问题。

素素笑笑，打了个哈欠，在舒缓的车载音乐中昏昏欲睡。她在电视台工作，昨晚赶任务熬到凌晨两点。她刚在手机上设好闹钟，就被周公一把扯进梦里——清风阵阵，素素在开满鲜花的田野上走着，流水淙淙声由远及近，她走走呀……

喂，客官醒醒，机场到啦，喂喂——

素素一个激灵醒来。机场？小溪呢？噢，原来溪水淙淙是车载音乐流出的，并没有什么田野花香。

她尴尬笑笑，赶紧付钱下车。

素素租住在长安路一栋公寓里。这里离单位较近，交通方便，出门50米就是公交车站。这天早上，素素从电梯出来，忽见一张熟悉的脸：噢？店小二，你也住这？

店小二一脸茫然，显然已忘了她。素素有些尴尬，忙提示一周前曾坐他的车去机场接人。店小二笑笑，喔，好巧。

最近，因地铁开通新线路，部分公交车作了线路调整，素素上班搭乘的那路车，下月起将不再经停门口的站。租住在隔壁栋公寓的女同事建

议她一起找人拼车。这时恰巧又遇店小二，素素赶紧叫住他说，有个互惠互利的机会，有有兴趣合作——顺风车，双赢的事，怎样？

店小二笑笑说，好哇。于是加微信拉了个“拼车三人组”小群。

周末，三人组相约到郊区生态园摘荔枝，在车载音乐伴奏下一路欢歌。

车速突然慢下来。前面有人倒在马路上。

近前一看，受伤的是个骑电动车的大姐。此刻她身子扭作一团，痛苦呻吟着，血不断从头部伤口溢出。素素与店小二迅速对视一眼，就要行动。

哎，会不会……我们……是不是报警或帮她打120就好呀？谨慎的女同事迟疑着想阻止。

这里离市区还有段距离，就怕耽误不起啊。素素说。

别怕，行车记录仪能证明这大姐受伤与我们无关。店小二说完，弯下腰搀起大姐，素素忙跑去打开后排车门。

车子掉头驶向市区。一路上，素素半搂着伤者，拿出干净毛巾紧紧按住伤口。

万幸抢救及时，伤者已无大碍。三个人都非常开心，店小二还豪气地请了一顿豪华大餐，庆祝“三人组”的日行一善。

这天下午，素素正整理采访材料，女同事突然在三人群里狂呼崩溃：我生病在宿舍睡觉，楼上装修的

砸墙声打在我的脑壳上，跑去敲门要他们轻点，结果，看到有人为多利用空间，居然要打掉承重墙！

我警告他们承重墙不能拆除，否则会造成严重后果，他们根本不听，还说又不是只有他这一户这样。

混蛋!!! 店小二连发了三个暴怒的表情。

这还得了，必须投诉！素素说。没用的，这些拆迁户有的是钱，投诉了最后也是不了了之。女同事说。

素素偏不信邪，她提议三个人一起向有关部门投诉。女同事立即附和。

店小二却半天没反应。快半个多小时后他终于开口，说刚才在通电话，这事交给谁来办就好。

不，人多力量大，三个人一起效果会更好。素素说。

我一人就行，相信我。店小二说得跟买菜似的轻飘飘，末尾还附了个吐舌的调皮表情。素素很反感，觉得他不该在这么严肃的事情上用如此轻佻的表情。

午夜，店小二在群里留言，说他近日有急事要处理，不能出车了。之后就再不见他冒泡。素素以为店小二怕惹麻烦，躲了，对他的好感直线下降。

素素和女同事从此每天打车上下班。

一天夜里，女同事突然在群里说，她遇到了自己的“专职司机”，要退出拼车三人组了。素素心里犹豫

着要不要也退群，她打算去买个小电驴代步。

几天后，女同事却突然扔来一个炸雷：真没想到啊，店小二居然是个隐形富豪，拆二代！而且，附近的两栋楼都是店小二的物业。对于他为何家里那么有钱还要去当网约车司机，有人说他是无聊，为着撩妹找点新鲜、刺激、好玩，也有说他觉得当收租小不能体现自身价值才执意出去工作的，反正各种版本都有。

大家做街坊这么久，乘车也没见他给过优惠，最大方也就半路救了人那次请吃了顿饭。反正怎么看他都像不像是有钱人家的啊。素素再三问女同事，会不会搞错了？此刻她心里充满了意外、怀疑，还有莫名的愤怒、失落。

别忘了咱可都是吃新闻这碗饭的，没依据的事我能乱说嘛？同事接着告诉素素，因为店小二决意要当网约车司机，他父母无奈，只好让他舅舅代为管理出租楼。不料舅舅为捞好处，竟默许租客私自改变房间格局。店小二得知后当即叫停，并聘请房屋安全工程人员对承重墙进行紧急修复、加固结构等措施，直到住建专家鉴定房屋主体结构安全。

这厮太能装了！素素愤愤地说出一句，竟莫名气恼，愤然退群。

第二天，素素发现自己又被店小二拉进群。

再一看，群名已从“拼车三人组”变成“店小二与客官的二人转”。

局长打来电话

□余清平

清晨，市环保局的小牛接到局长老虎打来电话，让他速去办公室。小牛心情忐忑。老虎平时有事都是让文员小狐狸传达的，之前也从没找小牛单独谈话。

小牛不敢怠慢，很快来到局长办公室。老虎正在端详着一个青花瓷瓶，瓷瓶莹润如堆脂，花鸟线条清晰明朗，一看便知价格不菲。老虎也不说话，目光犀利地看了一眼小牛。感受到老虎的目光温度很高，小牛的心像战鼓一样被人擂。

小牛进单位好几年了，还是个小科员，工作没出过问题。要说有错，就是他喜欢在别人前夸赞局长廉洁、和蔼，是个好领导。小狐狸曾经好意地提醒过他，赞扬人也会得罪人的。

“你老是赞副局长，无形中就得罪了局长，明白不？”

“局长不会那么小心眼吧。”小牛不听话，依旧我行我素。这会小牛想：“老虎不会是要给我小鞋穿吧？”

老虎示意他坐，咳了一下，说：“小牛，我反复考虑，你是个人才，读书多，工作认真负责，做事细心，口碑也可以，不过……”

这些话，副局长对小牛说过多次，今天，想不到老虎也来对他讲一遍。老虎很威严，从不表扬下属，难道今天吃了“慈善药”？

“不过以后要再接再厉。”老虎看了一眼青花瓷瓶，脸上挤出一丝笑意，“我还有事，你先回去吧。”

就因为这个喊我来？这老虎葫芦里卖什么药？小牛很想明白。

三个月后，老虎又打电话让小牛去他办公室，批评他说：“这几个月，你上班心思不在焉，工作也没以前认真。最近河道里有什么不法工厂偷放污水，你巡查时怎么没查出？这可是很大的问题。”

小牛大吃一惊，最近女朋友说他不上进，工作多年还是个科员，刚与他分手。没想到，这都被老虎看出了。

老虎咳了一声，接着说：“好在你后面追责及时……”小牛的心又提到嗓子眼上。老虎看了看摆在桌子上的青花瓷瓶，摆摆手说：“以后一定注意，工作不能

出纰漏。”

小牛感恩局长没有追究，工作更拼了。他记着“绿水青山就是金山银山”，环保工作比什么都重要，文明城市，卫生城市，宜居城市……一句话，城市环保不能降低要求。但老虎没有再给他打约见电话，小牛也依旧坐在小科员位子上。

转眼大半年过去。一天，小牛出差回来，终于又接到老虎的电话。

老虎说：“今年疫情，局里安排人给疫区送急用物资，小狐狸已经报名，你办事也很细心……”

小牛连忙请缨。

老虎拍拍小牛肩膀，嘱咐他在路上和到疫区后的注意事项。

小牛和小狐狸一路辛苦，圆满完成任。

可是，不久之后，小狐狸却莫名地疏远了小牛。小牛左想右想也想不明白。

第二年，小牛升为科长。大家祝贺小牛，只有小狐狸投来鄙夷的目光。

下班前，老虎把小牛叫去办公室，郑重地让他把一个木箱拿回去给他义父。

“你义父？你认识他？”小牛丈二和尚摸不着头脑。

老虎说：“我跟你义父是老朋友了。木箱里是那个青花瓷瓶，是你义父‘贿赂’我的。他让我‘照顾’你。我本不想收的，但看到他为你着急的样子，只好暂时收下，宽慰他。现在，该完璧归赵了。”

小牛似乎有点明白了。

“是这样，你义父告诉我，他与你父亲都是边防警察，你父亲在缉毒时掩护他牺牲了，临终时把你托付给了他。这个瓷瓶，看得出肯定是他传家之物，我若收下，就是受贿，是违纪的。”

晚上，小牛的手机里突然收到小狐狸的信息：“对不起！我误会你了。那天我无意中听到局长说你义父送给他一个青花瓷瓶……当时我也是有意竞争科长的……但今天我明白了真相。说实在的，小牛，科长一职，你更能胜任。”

许愿

□陶诗秀

男孩生日的那天，父亲告诉他记得许愿。那年他六岁，许了一个玩具卡车的愿望。

隔天，一个箱子出现在床头。男孩小心地拆开银色包装纸，里面是一个牛皮纸盒，牛皮纸盒里是一个黄皮盒子，盒子正面有一方透明塑胶片，透过塑胶片，男孩看到了油黄的玩具卡车。

八岁生日的那天，男孩告诉爸爸，他想要一双跑鞋，像隔壁同学一样有勾勾的那种。这次他等了三天床头才出现一个牛皮纸箱。没有包装纸，他把箱子拆开，里面是个橘红色的纸鞋盒和一张装鞋说明书，鞋盒拆开，里面是一张黄色的包装纸，包装纸打开，里头才是那双

有着勾勾的鞋。

十岁生日吹蜡烛的时候，父亲没有叫他许愿，但男孩早已轻车熟路。他对着蜡烛说，他想做个航天员。烛光下父亲和母亲交换了一个眼神。但男孩没有大在意。这次他花了半个月才等来一盏星空灯，黑色的球体上有无数的细小孔洞，把中间的电灯泡点亮，光就会从缝隙里奔跑出去，照在男孩的房间墙壁上，一闪一闪地像是星空。男孩哭闹着说他要的不是这个，爸爸好说歹说，承诺了他一台新的脚踏车。

十二岁的他许愿要一部手机。十四岁的他想要上第一志愿的高中。十六岁的时候，他希

望能到隔壁班带着肥皂香味的那个女孩……直到，男孩变成了男人。他已经知道，有些愿望可以实现，有些必须等待。

他拆开的一个又一个的包装纸箱子，告诉他有些事情并不像表面如此简单。他也不知道，有那么快实现的愿望还有机会更换，甚至有时，愿望还会回头等等。

他拆开的又一个又一个的愿望。昨天，比他晚进公司的35岁学弟刚成了他的主管。他的妻子刚哄着小男孩睡觉，然后去冰箱拿出一个杯子蛋糕。妻子说，蛋糕店就剩下这个了。男人知道并不是，但他懒得多说话。妻想帮他点亮蜡烛，但杯子蛋糕小到根本放不下蜡烛，妻索性拿着蜡烛站到男人的对面，让男人对着小蛋糕许愿。看着黑着眼眶的妻，男人一时不知道该换一个什么愿望。妻子叫他快点，蜡快要融到她手上了，但男



图/视觉中国

人还没有决定好。

该许什么愿望呢？成为首富或娶到超模这个愿望他已经许过，让愿望早点成真的愿望也早已许下。男人灵光一闪，他跑去叫醒了妻千辛万苦才哄睡的男孩，把他按在餐桌椅上坐好。男人终于许愿：希望自己能成为首富的父亲，而首

富是个孝顺的孩子。

莫名其妙醒来的小男孩睡眼惺忪地看着面前手中盛满红蜡的母亲，还有那个杯子蛋糕，恍惚地以为是自己过生日，他悄声地说：“妈妈，我能要一部手机吗？”

男人终于满意地笑了。

银行卡每天被限制交易5000元？银行回应来了

羊城晚报记者 黄颖琳 戴曼曼

近期，“网传有银行卡每天交易限额5000元”的话题引发广泛关注，消息称北京地区有银行机构对I类账户设置了交易限额，非柜面所有渠道的交易额度每日上限为5000元。

部分广州市民也反映，这段时间在使用支付宝、微信等第三方支付平台时会收到类似提醒，如“银行反馈此卡已超每日消费限额”“订单金额已超出该银行单日累计支付限额”等。

为什么银行卡交易会受限？是统一规定还是另有隐情？对此，羊城晚报记者线上联络、线下走访了多家银行，多数银行均回复并未明确固定5000元限额，通常是根据客户实际需求进行设置。但多位银行人士证实，为了保障资金安全，非柜面渠道交易限额也会根据银行卡使用情况进行调整。



图/视觉中国

A 多家银行回应：交易限额根据实际调整

到底何为I类账户？关于不同类型的账户又有什么规定？此前，央行曾发布相关规定，个人在银行开立账户，每人只能在一家银行只能开立一个I类户，如果已经有I类户的，再开卡时只能是II、III类账户。账户级别的不同，意味着功能和额度的差异。

通常来讲，I类账户为全能账户，存取现金、购买理财、转账、缴费、支付等功能均不受限制。II类账户为限制功能账户，主要用于储蓄存款及投资理财、限额消费和缴费、限额向非绑定账户转出资金业务。

至于上述提到的“非柜面所有渠道”，指的是不在银行柜台办理的业务，包括网上银行、手机银行、网上快捷支付、销售终端POS机、ATM机和含支付宝、微信等

在内的第三方支付等。

在走访过程中，有两家国有银行的网点工作人员向记者表示，非柜面交易并未明确设置每日5000元的限制额度，也没有接到过类似的通知。一般是根据客户的实际需求和开卡用途，来选择具体的账户限额类型。”针对记者询问账户的限额，工作人员作出上述回复。

“一类卡设置5000元限额，确实曾经出现过类似现象。”一家股份制商业银行的客户经理告诉记者，“但如果客户现场开卡办卡，银行基本都会给你调整到一天1万元、一年20万元的额度。”

根据上述银行客户经理提供的《个人账户开户及综合服务申请表》，客户一般需勾选相应的开卡用途，如日常支付、大额消费、发

工资、个体经营、贷款还款、购买理财等。然后再选择非柜面交易限额套餐，其中“简易版”为日限额5000元，线上交易日限额1000元；“个性版”则根据客户实际需求填写额度。“通常银行工作人员都会建议选择第二种套餐，更加灵活和方便。”上述客户经理如是介绍。

记者从中国建设银行官网发现，其《电子银行交易限额表》显示，I类户和II类户（非柜面-电子银行）个人手机、网上银行转账汇款日累计限额为5000元，认证工具包括动态口令卡、短信动态口令等。

对此，中国建设银行某网点的客户经理则表示，目前，该行新开卡额度确实为5000元，但后续可以在线上手机银行或者线下柜台办理限额调整业务。

B 转账被“卡”：客户可以申请调整限额

为何看似没有5000元的统一门槛，但是又有部分银行作出了这样的规定？记者注意到，公开信息显示，自去年以来，包括中国农业银行、中国邮政储蓄银行、浦发银行等部分银行都曾相继发布公告，宣布调整部分个人银行结算账户非柜面渠道支付限额等。公告提到的背景缘由基本围绕“贯彻落实关于打击治理电信网络诈骗和跨境赌博工作要”。

“个人认为，银行设置交易限额的目的有二。其一，是当前洗钱诈骗事件频发，银行减少限额来规避用户风险。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林认为，其二，是当前银行依然重视存款积累，对跨行划转的资金通过限额的方式来减少存款流出。

盘和林表示，这两个理由，前者出于公益考虑，后者出于银行自身考虑。如果用户手续齐全，作为信用企业的银行应该给予支付，银行自己的限额规定不能作为限制用户汇款的理由。“银行私自对账户进行判定，并加上汇款限制，这会破坏用户的金融服务体验。”盘和林表示。

也有业内人士建议，应

在客户资金安全和方便之间做好平衡，一方面可以对账户进行分类管理，另一方面也要加强用户引导，及时提醒超出限额的需求转向柜台服务。

“最近确实不少账户额度突然受限，但基本第二天就会自动解锁了。有可能是客户在转账时触发风险模式，系统检测到银行卡状态异常，就会自动锁上。”采访中，有银行工作人员作出上述解释，同时她补充说明道，如果需要进一步查询风险状态和额度，可以带上身份证和银行卡到柜台查询。

另一名银行网点经理证实了上述说法，如果确实有限额调整的需求，可携带有效身份证件、相应的交易介质和本人实名认证手机等，前往任意网点办理。

值得注意的是，开户后长期未交易的银行卡可能会被识别为“睡眠账户”，可能会被下调额度，甚至被暂停非柜面交易，这时候就要到线下柜台进行解冻。羊城晚报记者留意到，部分被采取限额的银行卡用户，多数为新开卡客户以及长期未使用该卡的状态，对于活跃用户，比如经常用于财富管理或者工资代发的卡片，这一情况出现的概率则大为减少。



创业30年企业家表彰仪式

“弘扬企业家精神正逢其时” 企业大咖齐聚年会，共议高质量发展新起点

羊城晚报记者 黄颖琳 孙晶

高质量发展正当时，作为改革创新的主力军，广州企业家如何应对开局之势、展现奋发之姿？广州市企业联合会、广州工业经济联合会、广州市企业家协会、广州市中小企业服务中心日前主办了第28届广州企业家活动日暨广州企业家年会，以“弘扬企业家精神 助企高质量发展”为主题，各单位和企业家纷纷作表态发言，谈决心、谈干劲、谈未来。

“创新精神是企业家的灵魂”

“市场活力其实来自企业家，特别是来自企业家精神。”广州“三会”会长王泽新坦言，处于粤港澳大湾区“C位”的广州，如今迎来了在全国全省高质量发展大局中勇挑大梁的新阶段，进一步弘扬企业家精神正逢其时。

这与中国企业联合会党委书记、常务副会长兼理事长朱宏任的观点不谋而合。在朱宏任看来，粤企力量要弘扬新时代企业家精神，“聚焦主业、深耕细作，敢于尝试、大胆创新，做精做优产品、做好做强企业，才能为广东以及广州的高质量发展作出新贡献。”

蔡势勇明，趋势者智。落到企业自身，广州汽车集团股份有限公司董事长曾庆洪首先提到了“创业精神”。他认为，企业家都要具备理想主义的激情、远大的抱负和坚定执着的理念，以及提高自身的领导力和责任感。

“创新精神亦不可少，这是企业家的灵魂。”在曾庆洪看来，在数字经济、智能制造快速发展时代，企业家如何用好资源、抓好机会，以创新之举打出差异化成果尤为关键。

“专精特新”是绝对的高质量增量

农历兔年首个工作日，广东率先召开全省高质量发展大会，“投石”落下，激起企业家们心中的层层“浪花”。“高质量发展”的目标，在于打造国企敢干、外企敢投、民企敢闯的局面，作为亲临大会现场的企业家代表，广州禾信仪器股份有限公司总裁周振现场分享了多点独到见解。

周振特别提到中小企业角色的重要性，“其实很多大企业都是从中小企业发展起来的，正如‘专精特新’企业，不也是像带孩子一样培育出来的，野蛮生长是不行的。”他建议，要有能力、有办法，更好、更快、更精准地支持不同发展阶段、中小型企业，才能更好激发各领域的创新潜力。

“大招商”与“招商大”成为不少企业家的关注点。在周振眼里，稳商就是最大的招商，不只是千万亿级的支柱产业是招商重点，也要重视中小型企业，自己培育的中小企业，是绝对的增量。“特别是培育‘专精特新’，那就是绝对的高质量增量。”

“做企业就像一场马拉松长跑。”广州环亚化妆品科技股份有限公司总裁吴知情的生动比喻，也让在场的企业家们感同身受。“我们要经得起诱惑，耐得住寂寞，拥有持续的学习和创新能力，匠心做好产品、精心做好品牌，才能一起穿越下一个周期。”

“这是一次年度盘点，更是一个全新起点。”登高望远放眼光，奋力争先竞向前。以此为契机，企业家们将乘势扬帆澎湃，进一步弘扬责任担当、创业实干、敢创新的精神，与时代同频共振，为高质量发展注入新力量。

中欧基金献策养老体系完善

首届中国社保金融发展论坛日前成功举办。此次论坛以“增进民生福祉 社保金融协同发展”为主题，由中惠社会保障

发展中心主办，中国人寿养老保险股份有限公司、中国银行、中欧基金等多家机构共同发起。中欧基金管理有限公司总

经理刘建平在主旨演讲中提出，社保本身就具有一定的金融属性。基金行业助力社保金融，以养老为例，应在老龄化背景下配

合一、二支柱的一些投资需求和第三支柱的任务。同时，通过加强养老投教，培养大众养老投资意识。（杨广）